



果洛笔记(十三)

# 巴颜喀拉，青黑色的山

徐剑

处水草兼均有。”百年前的周希武策马巴颜喀拉，入野马滩，未见野马的影子，数日前，曾记录见过野马，读到此处，明眼人都会看得出，此马非马，驴也。可是周希武却白纸黑字写道：“于西山见野马二群，群各数十，有黄、黑二种，项下，腹、腿皆白色，长颈休耳，顾视轩昂，见人则停立观望，近之始逸去。”可以想见彼所说江云者，野马滩也，仅成了一个地理上的梦呓。

梦醒时分，摇下车窗，雪风吹过来，凉凉地，车子继续向前，过了野马滩，白云牵风，牵走的是他的情思，曾经的夜读画面，渐次清晰起来，前方，应该是野牛沟了。当年周希武在书中写道：“又南稍偏东，行十余里，过一山坡。入野牛沟，旁水南行，数里至一石山根宿，地名准哥隆巴。”同样，野牛沟也不见野牦牛，自上世纪就渐渐少了，周希武在野牛沟也未见到野牦牛。他说一周前，过江拉山，海拔升至4800多米，见野牦牛百数十头，像云一般涌来，越梁而过。周希武带的马驹放枪，却未击中一头。傍晚宿于西山坡，野旷无边，极目处有数十里之远，有野马漫游，同行中数人狩猎，因为距离太远，举枪射击，好像打中二弹，可是一匹野马也未倒，反而像风一样远飏。返回帐篷时，遭遇野牛，放枪连毙两头，大者有数吨之重，几个人都抬不动，只好宰了小牛而归，回到住处，饱餐了一顿。

这百年前的记载，《玉村调查》纸本已经发黄，野马滩、野牛沟，藏野驴和野牦牛出入的盛景，如云如风如雷如星一般，飘散了。而今他过野马滩、野牛沟，只剩一杯零星记忆，发几许思古人之幽情。

在他的梦境中，巴颜喀拉昆仑暮雪。风雪夜归人，帐篷几盏灯，曾掩没了吐蕃骑兵的蹄痕，也雪埋了大唐将士铠甲，可是风中却传来吐谷浑“花儿”，还有蒙古人的长调。

大河留胜迹，擦身而过的野马滩、野牛沟空寂无声，野风吹过，空留得几声岁月嗟叹，没有动物的蹄声，自然便没有了雪域的心跳，只有朔风的哀鸣。上车，继续往巴颜喀拉驶去，那曾经是青春时、中年时、壮年时梦中神游过的青黑的山啊，可是每次都是从巴颜喀拉上空飞越入玉树，却未能匍匐于山前，抚摸它的心跳与温度。

然而，今天当他如朝圣者一样，一步步向巴颜喀拉走近时，蓦然发现，前方横亘着一座断桥，像多米诺骨牌一样，高高的，倒置于天地河流间。也许是上苍抚过竖琴键盘，遗落于洪荒，远远看去，更像一架巨大的钢琴。再接近时，才看清是一座天河断桥，天外断桥边，寂寞埋野草，擦身而过时，他还是被大自然的杰作惊骇了。

这是一场大地震留下的遗迹与地标。巴颜喀拉腹地的地震波，撕裂了东昆仑。震波传来瞬间，平野沟壑颤动，大桥扭曲，让一座近千米大桥摇摆晃动。桥墩间的巨型桥梁被掀了下来，从前到后，一头坍塌，掉下桥墩，插在坑中央，排列得整整齐齐，像士兵集合站队，一路纵队，向东看齐。如上苍之手，宛如洗牌一样，在随意摆齐，有几人能做到如此神奇。所幸，此处地广人稀，地震时，无车子通过，避免了车毁人亡的劫难。

季节河是干涸的，河中央有一湾浅流，搭了一座简易铁桥便可以过渡，过河。到了河对岸，下车，徘徊于一头栽于河中央的桥梁下拍照，不能不惊叹地球伟岸之力，轻轻一抖，便让人类相形见绌，无可奈何。

断桥在洪荒中闲置了数年，好在路政部门已着手整治，重建的施工机械全部就位，断桥周遭围起了铁栅栏，如何将掉下来的巨型桥梁起吊复位，或许是一个工程难题吧。他想，若断桥不修复，选址重建，将此桥留作一个地震遗址，岂不是一道大荒奇观与风景！

断桥不断，岂有天何苦苍生。一河之水云中来，天堂与人间，总有白云雪山相接。前方，巴颜喀拉隐没于云中。朝高处走，云中行，那黛青色的雪山若隐若现，蒙古语称其为富饶青黑的山，富于何处，是山麓南北牦牛、野驴成群，还是牧人千年守望的家园，还是一山之岭分江河，北岭黄河、南麓长江，水流经处，滋润天下众生呢。他轻拍后座扶栏，却有云上神山夺目。

正午时分，车子在巴颜喀拉垭口戛然而停。是为盛夏，他环阿尼玛卿、巴颜喀拉走来，先睹巴颜喀拉主峰年保玉则，再入巴颜喀拉垭口，少年之梦，竟在衰年终圆，站在路牌下环顾，不见其高，亦不见其雄，路牌上写道：巴颜喀拉山，海拔4824米。这是他生命的神山吗？



前往巴颜喀拉山的路上 徐剑 摄

# 在书写自我的故事中完善自我

苏禾日



人们在童年时期的主要观念(例如道德感、伦理规则)通常都是以片面的方式接触到的。对于那些注定要离开群索居的人来说，伦理学说是不可理解的，也是毫无意义的。只有当我们考虑到社会和他人权利时，道德观念才会出现，才有意义。不过，在审美感觉和艺术创作方面，要证实这个观点有点困难。即使在艺术王国，我们也会看到一种普遍的、一致的模式，其根源是我们对于健康、力量和正确的社会发展等的理解。当然，艺术的界限弹性较大，艺术也为个体的趣味提供了更多的空间。不过，总的来说，艺术、美学也遵循着社会方向。

——(奥)阿尔弗雷德·阿德勒人是社会的。马克思说，人是一切社会关系的总和。人们在童年时期的主要观念为什么是以片面的方式接触到的呢？这在很大程度上是因为儿童的生活世界是“片面的”，他们的社会化程度受父母和家庭社会化程度的影响，他们对于道德和伦理规则的认识，也受到父母和家庭的制约。只有当他们来到一个真正的相对平等的场域，一个离开了父母呵护的背景，在真实的社会场景中体验权利、责任和义务的时候，道德观念和规则意识才真正发挥作用。阿德勒举例说，即使在审美和艺术领域，虽然“为个体的趣味提供了更多的心跳，只有朔风的哀鸣。上车，继续往巴颜喀拉驶去，那曾经是青春时、中年时、壮年时梦中神游过的青黑的山啊，可是每次都是从巴颜喀拉上空飞越入玉树，却未能匍匐于山前，抚摸它的心跳与温度。”

观察孩子偏爱什么类型的书籍也非常重要，例如，他们是喜欢小说、童话、传记、游记还是客观的科学作品。……为了平衡有害的影响，可以采取以下手段：让孩子为好同伴的角色做好准备，与父母建立友好关系。——(奥)阿尔弗雷德·阿德勒

费尔巴哈曾经说过，人是他自己食物的产物。其实，人的精神成长也与其精神食物有着密切的关系。阅读的高度决定精神的高度。在很大程度上我们可以说：读什么书成为什么书。因此，观察孩子正在阅读什么书籍，以及为孩子尽可能选择和提供好的书籍，就显得非常重要。苏霍姆林斯基曾经介绍，他从当教师的第一天开始，就操心这样一件事：不使一本坏书落到孩子手中，使孩子生活在已

经成为本民族和全人类文化瑰宝的那些饶有兴味的作品之中。他认为，这是非常重要的任务，因为一个人一生中阅读的书是有限的，“在儿童时代和少年的早期，必须细心选择读物。哪怕孩子读得不多，可是要让每本书在孩子的心灵和头脑中留下深刻印象，使他多次反复阅读，不断从中发现新的精神财富。”阿德勒也关注到儿童的阅读问题，一方面，他提出要关注那些阅读量大大超过正常儿童的孩子，其中可能有一些是因为“缺乏勇气”，希望“通过阅读来增加力量”的人；另一方面，他也特别关心儿童读什么书的问题，如何防止孩子读不合适的图书等。所以，他提出了三条具体建议：一是让孩子为好同伴的角色做好准备，即为孩子寻找好的朋友与同伴；二是用科学合理的方法进行教育；三是与父母建立友好关系，即父母要更多关爱孩子，多陪伴、多交流，良好的亲子关系才是最好的教育。

整体人格内在于每个人的存在之中。每一个个体代表了人格的整体性和统一性；同时每一个个体又为其整体人格所塑造。每一个个体既是一幅画作，又是画作的作者。个体是他自己人格的画作者。不过，他既不是完美的画作者，也不会对自己的灵魂和肉体具有完备的认识。他只是个极易犯错误和不完善的存在。

——(奥)阿尔弗雷德·阿德勒在阿德勒看来，如果把每个人视为一幅画作，那么这个人既是一幅原

作，又是这幅作品的作者。每个人的生命都是一个不断书写中的故事，而每个人又是自己生命故事的作者。有的人能够把自己的故事写成一部传奇，有的人则写成了一个平庸或者荒唐的故事。所有故事的书写过程中，固然有各种各样的难以预料的因素，但最终取决于书写者本人。每个人都是独特的，都具有唯一性，他的人格具有整体性和统一性。这种整体性和统一性造就了一个人的整体人格，也塑造了每一个特别的个体，决定了这个人如何创作自己的作品，书写自己的故事。当然，这个世界上没有完人，正如没有绝对完美的画作。每个人都是一个“极易犯错误和不完善的存在”，成年人尚且如此，儿童更无例外。所以，我们在教育孩子的时候，要知道只有他自己才是自己的塑造者，要知道没有完美的孩子，要帮助他学会更好地认识自己，发现自己，控制自己，完善自己。



## 灯下听松

# 卡瓦格博

陈应松



▲卡瓦格博峰

隔县的飞来寺住下，是一栋藏式风格的“梅里假日酒店”。推开窗户，遥远的天空里就是梅里雪山，梦幻一样的存在着，在昏暗的森林之上。我们在雪山的脚下，仰望着这座世界上最美丽的雪峰，她在云雾中半羞半隐，咫尺天涯。梅里雪山主体雪峰是平均海拔在6000米的“太子十三峰”，它的主峰叫卡瓦格博峰，但对梅里雪山，也统称为卡瓦格博。这里是澜沧江与怒江之间的怒山山脉，滇藏边界，也是三江并流世界自然遗产腹心地。而卡瓦格博峰至今是仍未有人登顶的处女峰，这样一座不允许攀登的圣山，据说在古代曾是一座无恶不作的妖山，是能变幻移动的魔山，引诱人们消失在它的怀抱中。后来是密宗祖师莲花生大师历经八世劫难，收服了卡瓦格博山神，从此便成为藏传佛教的守护神。卡瓦格博为藏区八大神山之首，统领另七大神山，诸神都聚会于卡瓦格博峰顶。

喜马拉雅是可以攀登的，比她高近2000米，但卡瓦格博既然是“佛塔”，是众神之山，则不可让人的脚印玷污。上世纪初，就有人企图征服她，将她踩在脚下。我对纪录片《卡瓦格博》记忆犹新，这座神秘的神山，无数的攀登者最后都没有回来，葬身在她神秘的冰雪中，一个个成为山神的祭品。最悲惨的是1991年1月4日，中日登山队17名登山队员在梅里雪山

遇难，当时是失踪。多年后，当地山民才发现他们的遗体 and 遗物。按山民的说法，他们是因为得罪了山神而遭此劫。如此惨烈的牺牲后，梅里雪山所有的十三峰，都禁止攀登。这座雪山，也许将成为人类永久的禁地，最后神秘的香巴拉净土……

在飞来寺里，建有“中日梅里雪山登山勇士殉难”纪念碑，用中日文刻下的诗句：秀峰大地静相照，高洁精神在其中。

晚上，我一个人从酒店出来，在这个叫飞来寺的小镇上，有不多的店铺开着门，而作为寺庙的飞来寺则在不开眼的山坡之下，只能看见它在夜晚浑厚的剪影。从梅里雪山上吹来的雪风，高寒劲厉，头顶布满的经幡在夜风中猎猎飘动，发出神灵的宏大的吟诵声，而卡瓦格博雪山则在云雾深处进入了深沉的睡眠。

这样高海拔的夜晚，一个人在行人稀少，灯光昏暗的神山脚下行走，有一种奇异的感觉。风很冷，但我热望的、充满期待的与卡瓦格博的遭遇，会看到那“日照金山”的壮观景象吗？此次行程，忍受着“高反”，一路艰险，不就是为了看到早晨的太阳金汁一点点沾污。上世纪初，就有人企图征服她，将她踩在脚下。我对纪录片《卡瓦格博》记忆犹新，这座神秘的神山，无数的攀登者最后都没有回来，葬身在她神秘的冰雪中，一个个成为山神的祭品。最悲惨的是1991年1月4日，中日登山队17名登山队员在梅里雪山

山都被天上的金光笼罩，而太阳尚未出现，但纯金的冠冕就渐次在天空出现，那该是多么的幸福。

雪山是夜半闯入梦中的神灵，我睡在诸神之侧。清晨6时，“太子十三峰”还在安详地沉睡，云雾如抖落的几片鹰羽飘散在山腰。我急切地赶往不远的观景台。天空阴沉，雪山十三峰有一半包裹在云雾中，可以依稀看到深谷下的澜沧江和几个村庄。我准备徒步去往的雨崩村在前面山梁的背面，而明永冰川和斯农冰川则冲出了黎明前的晦暗，明目张胆地往峡谷淌去，这个姿势已经存在了千万年。在一溜白塔和经幡满天的观景台上，面对着横亘在前的雄壮的梅里雪山，那些遥远不能至的，皆为神灵，比如天空。卡瓦格博是天空安放在人间的一座山，只有上苍才有如此庞大的神器置放于此，并且让云彩终年值守着她。

有微雨疏滴，我等待着，所有的人等待着。不信如此虔诚的朝圣者看不到她金光辉煌的尊容。我和藏胞们一起煨桑祈福。煨桑祈福的仪式在朦胧的晨光中结束，细雨突然住了，天空明亮起来，无数彩色的经幡更加鸣鸣飞舞，像是在呼喊太阳的光芒。太阳终于露脸了，首先照在半山腰，循茨姆峰现出来了，她是卡瓦格博的妻子，是大海女神。接着，如一组古堡的五冠峰被照亮，将军峰也露出它的威严。再接着，更高大的卡瓦格博峰从云端走了出来，它披着宽大的白袍，像一尊雪鹰，然后端坐着，或者站着，太高大，在云端，这是神创造的神。而他的妻子循茨姆峰，这位大海女神，是绝世佳人，没有比她更俏丽的雪峰。天上的金汁一点点地流下，一点点地靠近，一点点地抚染……终于，卡瓦格博像一尊金铸的、端坐的、昂首的神鹰，它绵长宽大的雪翼也慢慢变得金黄。其他十二峰则在阳光的晕染中，呈现出浓淡、深浅不一的金色，有的新鲜，有的古老。这时候，在云彩的幻化下，它旁边的雪峰，趴在它的膝下，像是被驯服的金牛，一左一右，狮毛张勃，透明柔软如金箔。而金鹰的底座是庞大的雪山山体，坚硬的岩石和雪崖，和奔流的冰川在峡谷和森林中鼓荡。我的梦想，我的期待，都在阳光准时来临的途中变成了壮丽的现实，这同一个远方而来的虔诚朝拜者，是一次圆满的功德。

卡瓦格博，在藏语中意为：圣神的白雪山峰。